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TÍTULO DEL CURSO 
RECICLAJE EN SOPORTE VITAL BÁSICO Y OTRAS SITUACIONES DE URGENCIA Y EMERGENCIA

DATOS GENERALES
Modalidad: Presencial

Duración : 10 horas

Destinatarios: Personal no sanitario que desarrollen su trabajo en unidades móviles de atención urgente o en traslado de pacientes y hayan realizado previamente el curso de “Soporte Vital Básico y otras situaciones de urgencia y emergencia
DESCRIPCIÓN
No siempre la atención extrahospitalaria sanitaria es atendida por personal sanitario. En ocasiones los vehículos de urgencia están compuestos por personal no sanitario que se encargan del traslado del paciente. Tanto en éstas como en las ocasiones donde estos profesionales trabajan como parte del equipo sanitario es necesario tener los conocimientos básicos tanto en las técnicas de atención al paciente como del material utilizado en la asistencia.

Este curso recicla al alumno en estos conocimientos lo reacredita en la utilización de desfibriladores semiautomáticos en situaciones de emergencia.

OBJETIVOS
Saber identificar una situación de Parada Cardio-Respiratoria y demostrar habilidades en las maniobras de Soporte Vital Básico (SVB).

Conocer las indicaciones del Desfibrilador Externo Semi-Automático (DESA) y su manejo.

Utilizar los instrumentos con los que está equipada la UME (monitor, respirador, aspirador, etc).

Conocer las técnicas y procedimientos de uso habitual en situaciones de urgencia y emergencia, y la preparación del material empleado en las mismas.

PROGRAMA
Reciclaje en SOPORTE VITAL BÁSICO Y MANEJO DEL DESA (3 horas)

Técnicas de movilización – inmovilización (2 horas)

Valoración inicial del estado cardiocirculatorio: toma de constantes (2 horas)

Valoración inicial de la vía aérea. Material. (2 horas)

RECURSOS
Humanos: Grupo docente 061 Aragón. Instructores en Soporte Vital. Se recomienda un docente por cada 8 alumnos como máximo para las clases prácticas.

Materiales:

Material audio – visual: Ordenador, un cañón de proyección y una pizarra.

Material para prácticas:

Maniquíes de resucitación adulto, niño y lactante, Simulador desfibrilador externo automático, Maletín de oxigenoterapia: bala de oxigeno portátil,   resucitador manual autohinchable con reservorio;  tubos orofaríngeos de varios tamaños.

Férulas de vacío, férula de tracción, vehículo para prácticas de extricación, collarines cervicales, casco de moto, inmovilizador cervical, dos camilla de cuchillas, colchón de vacío , tablero espinal, férula de Hendrick.

Material fungible utilizado en las unidades móviles de urgencia y emergencia. (Cajas taller: respiratorio, circulatorio, pediatría)
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