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Avda. San Juan Bosco, 13. 50009 Zaragoza

MODELO DE SOLICITUD DE UNA COLECCIÓN

DATOS IDENTIFICATIVOS DE LA COLECCIÓN

Nombre de la colección:

Nombre y contacto del responsable clínico:

Nombre y contacto del responsable científico:

Institución donde se localiza la colección:
Lugar de almacenamiento de las muestras:
PROYECTO DE CREACCION DE UNA COLECCION DE 

Antecedentes (línea de investigación)
Necesidad de la creación de la colección
Muestras y datos que se recogerán: Indicar las patologías de los donantes, el tipo de muestra que se va a recoger y si se recogen o no datos clínicos asociados (describir detalladamente qué datos clínicos se van a recoger).
Procedimiento de recogida y procesado de muestras y datos (se debe especificar si la toma de muestra es asistencial o no, si es una muestra única o se recogen varias muestras de un mismo donante en el tiempo).
Codificación de las muestras: si son anónimas, codificadas, quién va a conocer la identidad del donante. 
Finalidad de la colección: línea de investigación
Memoria económica

RECUERDA QUE:

- El Real Decreto 1716/2011 establece que las personas que tengan una o más colecciones para fines de investigación biomédica conservadas fuera del ámbito organizativo de un biobanco deben comunicar los datos de las colecciones y muestras al establecimiento en cuyas instalaciones se conserven y registrarla en el al Registro Nacional de Biobancos para Investigación Biomédica, en el plazo de 2 meses tras la constitución de la colección o desde que se haya producido la modificación de la misma.

Los datos de carácter personal que pudieran constar en esta comunicación serán incorporados al sistema de tratamiento del que es responsable el Instituto Aragonés de Ciencias de la Salud (IACS). Los datos serán tratados para la gestión y seguimiento de los estudios evaluados por el CEICA. Los datos serán suprimidos cuando se haya dado respuesta a la gestión y/o tramitación de la solicitud y hayan dejado de ser necesarios. Tiene derecho a acceder, rectificar y suprimir los datos, así como los demás derechos que le otorga la normativa de protección de datos ante el IACS, con domicilio en el Centro de Investigación Biomédica de Aragón. Avda. San Juan Bosco, nº 13, 500009, Zaragoza o solicitándolo a través del mail protecciondedatos.iacs@aragon.es.
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